AKT203 FINANSAL MATEMATIK

BOLUM 3
ANUITELER




Anuitenin Doneminin Bulunmasi

S=prRrHUM 1 vyvadaA =R 1= 1,-+::_ esitliklerinden logaritma yardimiyla n bulunur.

Bulunan bu n dénem sayisi tam sayi olmayabilir, bu durumda tam édemeler ve son

6deme kavramlan yardimiyla édeme plani olusturulurken asagidaki iki yéntemden

biri  kullanilr:

1. Son ddemeye bir fark eklemek,

2. Son tam édemeden 1 ddnem sonra, bir tam ddemenin mikfanndan kicUk olan

bir ddeme daha yapmak. Bazi durumlarda bu son kOcUk ddemeyi yapmaya gerek

kalmayabilir.

Uyan! Aksibelirfilimedikce 2. yontem kullanilacaktr.




Anuitenin Doneminin Bulunmasi

Ornek 2.10. Yar-yillik 200 TLlik 6demeler ile 8000 TL'lik bir fon olusturulmak is-

tenmektedir. paranin degerij, = %12'dir. Tam 6demelerin sayisini ve son 6demeyi ki
yéntem ile de bulunuz.

$=8000, R=200, i="“12=0,06
500 (£0.08) -1 = 8OO0 = (1,06)" =3.4==n= 1o 310E 21,00220291

1. ydntem:

-
20¢ 200 —> 200+ X
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S=8000

=— 200 (120,06 -1 + X = 8000 == 7998,55+ X =8000==> X=1,45TL.
\21 fam ddeme, 21.s50n ddeme 201,45 TL.




Anuitenin Doneminin Bulunmasi

Ornek 2.11. 4000 TL'lik borc j, = %12'den yan-yillik 400 TL'lik 5demeler ile geri 6de-
necektir. Tam ddemelerin sayisint ve son ddemeyi bulunuz.

A=4000, R=400, i= “22=0,06
Ann 1-(1+0.06),

———" 24000 == (1,06) =0,4
== —n.log1,06 = log 0,4 == n = — 2904~ 1572520854

Annn — Ann 1-(1+0.061755

1
—ame +X(1+0,06)
== X.(1,06)"® = 115,10 == X =292,39 TL

| 15tam ddeme ve 16. ddnem son kUgUk ddeme 292,39 TL

f




Anuitenin Faiz Oraninin Bulunmasi

i= ﬁ“;y:] daj, oraninibulmakicinlineeryaklasim (interpolasyon) kullanilarak yakla-
sik biroran elde edilir.

1. EQer ss = kdenkleminden i bulunmakisteniyorsa baslangic degeri olarak
(%)2-1
ip = —=— ahlnir.

2. Egeragm = kdenkleminden i bulunmakisteniyorsa baslangi¢c degeri olarak
1-(5)?
ip = —7— alinr.




Genel Anuiteler

Odeme araldiile faiz araiginin cakismadidr anditelerdir. Genel anditeler basit andite-

lere ddonUstUrllerek hesaplanirlar.

Ornek 2.13. 5 yil boyunca her ayin sonunda 300 TL'lik ddemelerin j, = 0, 06 oranindan

foplam degerine olure

Odeme aralidl 1 ay ancak faiz periyodu 3 aydir. Dolayisiyla bu bir genel anvitedir. Bu
durumda bu anUiteyi basit anliteye cevirmekicin verilen j; oranina denk olan j;» orani

bulunup islem yapilr.

300 300 300 —> 300

[T

Bilesik faizdeki denk oranlann bulunmasinda kullandigimizydntem yardimiyla r’=*’%
olmak Uzere (1 + )2 = (1 + %8)* == j = 0,004975209 bulunur.




Daimi Gelir

Belli bir tarinte baslayan ve sonsuza kadar devam eden édemelerin olusturdugu ani-
itelerdir. Bazi yatinmlar anaparayl muhafaza edip sadece faizini kullanirlar. Ornegin
bir hayirseverin sonsuza dek her yil 5000 TL'lik bir burs verebilmek icin her yil 5000
TL faiz getirecek bir bagis ya da vakif gibi bagis fonlan ile yasamlarnni sirdUren ku-
rumlarn fonlar ya da geri cagrilabilir olmayan hisse senetleri Uzerindeki kar paylarn
daimi gelir drnekleridir. Pratikte bu ddemler sonsuza kadar sirmez ancak matematik-
sel olarak sonsuza dek sordigo kabul edilebilir. Daimi gelirin foplam degerini bulmak

mUmkOn degildir, ancak simdiki degerini tespit edebiliriz.




Daimi Gelir

w4+ ol
b =— X

==R(1+1)” 1+E‘(1+.f} 2+  =R(1+N)MM+(1+)"+(1+)2%+..]

PR [N — Ly

== A= =R(1+i) 1+FJ1=H.1+J"1—~?+;= i == A. =

Ornek 2.14. Her ay 50 TL ddenen daimi gelirin simdiki degerini a) j» = %9 ve b)

J12 = %12 oranlanna gére hesaplayiniz.




Degisik Odemeli Aniiiteler

Anvite ddemeleri Uzerinde belli bir artma ya da azalma kosulu olan anvitelerdir. Orne-

gin bir sonraki ddemesi dnceki 6demenin %10 fazlasi olan ya da 2 kah olan vs.

Ornek 2.15. Dénemsonunda R, 2R, 3R, ..., nR ddemelerinin yapildigi ve dénem basina

faiz oraninin i oldugu anuitenin iskontolu ve toplam degerini bulunuz.

e -
—— -
‘;_,_________‘_ —
1 2R (n-1)R nR

A=RA+I)T+2R(1+N)2+...+(n— DRA+ )" +nR(1+i)" (1)




Degisik Odemeli Aniiiteler

(1) esitligininiki tarafi (1 + i) ile carpalirsa

(2) esitliginden (1) esifligi taraf tarafa cikartilirsa
A=R+R(1+)"+R(1+)?+.. . +R(1+)" " —nR(1+i)" bulunur. BUdurumda

—_ A = D (1+ 51 1-1+h™"

o —nR(1+i) =R

—nR(1+i)

1
-5

—_ i =D 1-1+) 4

(1+7)—nR(1 +i)_n = R[(1 + Dam; — n(1 + 1) _1]

i .

= A= ’?__[{1 +f)ami-—n{‘| +i) "lve S= RLH +f)an-L|— n(1+)"1(1+i)" bulunur.
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